
STOCKHOLMSENKÄTEN 2020
Statistiksammanställning med:
• tidslinjer för boende i Nacka och 
• jämförelser mellan boende i Nacka jämfört 

med samtliga i Stockholms län 
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VAD ÄR STOCKHOLMSENKÄTEN?

Enkätundersökning om ungas levnadsvanor. 
Den görs i hela Stockholms län i:
• årskurs 9 och 

• årskurs 2 på gymnasiet

• 23 av 26 kommuner i länet deltog 2020. 22 kommuner har gjort enkäten 
med samma dataleverantör 2020. Kommunjämförelser bygger på dessa 22 
kommuner. 

• Totalt har 27 155 elever i länet svarat 2020. Svarsfrekvens 73 procent

Enkäten görs vartannat år. 
Nacka har deltagit sedan 2008



ANTAL SVARANDE I NACKAS SKOLOR 

22 skolor deltog – 2454 elever

Svarsfrekvens 81%

Årskurs 9
Deltagande elever: 1 268

Pojkar: 618

Flickor: 593

Gymnasium år 2
Deltagande elever: 1 186

Pojkar: 641

Flickor: 510

Presentatör
Presentationsanteckningar
De skolor som inte deltog var: 
Idunskolan pga för få elever i åk 9. 
NTI-gymnasiet pga nystartade och inga elever i åk 2.
Nacka enskilda hade startat distansundervisning pga corona när enkäten genomfördes. 

Enkäten genomfördes i vecka 11 och 12 det vill säga mellan 9 och 20 mars. 

De skolor som har mer än 30 svarande och mer än 50% svarsfrekvens (vilket gäller alla skolor) får egna rapporter med sina data. 



ANTAL SVARANDE BOENDE I NACKA

Elever boende i Nacka som går i skola i Nacka eller i 
annan kommun i länet.

Årskurs 9
Deltagande elever: 1 052

Pojkar: 552

Flickor: 478

Gymnasium år 2
Deltagande elever: 741

Pojkar: 387

Flickor: 332



URVAL

Frågorna som presenteras är ett urval av de 
105 frågor som ställs i Nackas skolor.
Den data som presenteras här bygger på 
boende i Nacka i huvudsak. 
Undantaget är frågorna som handlar om 
skolan och våld och heder som är data om 
elever i Nackas skolor. 



BAKGRUNDSFAKTORER
UNGA BOENDE I NACKA

Fler boende i Nacka har bott i Sverige hela livet:
• Åk 9: 87% Nacka (84% Stockholms län)

• Åk 2: 89% Nacka (79% Stockholms län) 

Fler boende i Nacka bor i villa:
• Åk 9: 56% Nacka (37% Stockholms län) 

• Åk 2: 53% Nacka (36% Stockholms län) 



BAKGRUNDSFAKTORER
UNGA BOENDE I NACKA

Fler boende i Nacka har högskoleutbildade föräldrar:
• Åk 9: Pappa: 67% Nacka (53% Sthlms län) Mamma: 70% Nacka (59% Sthlms län)

• Åk 2: Pappa: 66% Nacka (52% Sthlms län) Mamma: 73% Nacka (58% Sthlms län)

Fler boende i Nacka har föräldrar som arbetar:
• Åk 9: Pappa: 95% Nacka (91% Sthlms län) Mamma: 93% Nacka (89% Sthlms län)

• Åk 2: Pappa:  94% Nacka (89% Sthlms län) Mamma: 93% Nacka (86% Sthlms län)



SAMMANFATTNING AV RESULTATET

Utmaningar att lyfta fram i Nacka
• Snus ökar markant i gymnasiet

• Narkotika, att ha testat ökar, regelbundet bruk ligger relativt stadigt, tillgången är stor.

• Självkänsla och psykisk hälsa bland flickor försämras över tid (men Nackas ungdomar är generellt något mer 
psykiskt välmående)

• Unga dricker och röker mer i Nacka än i länet- MEN det förbättras över tid. 

Fördelar att lyfta fram i Nacka
• Mer aktiv fritid bland Nackas unga- särskilt åk 9

• Ordning i bostadsområdet och upplevelsen av informell social kontroll är bättre i Nacka.

• Prosocialt index – flera relationsbaserade skyddande faktorer i Nacka än i länet, särskilt i åk 9

• Föräldrar bjuder mindre på alkohol, både jämfört med länet och över tid.



SKOLAN



POSITIV UPPMÄRKSAMHET FRÅN 
LÄRARE INDEX - NACKAS SKOLOR
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Nacka Länet

Index baserat på frågorna:
55d. Lärarna berömmer elever som gör något bra i skolan
55j. Skolan berättar för mina föräldrar om jag gjort något bra
55m. Mina lärare ger mig inget beröm om jag jobbat hårt

Presentatör
Presentationsanteckningar
Upplevelsen att lärarna ger positiv uppmärksamhet är ett index baserat på tre frågor. 

I åk 9 i Nackas skolor har detta försämrats något de senaste två mätningarna men förbättrats något i åk 2. 

Nacka ligger nära länets snitt, men något bättre (utom bland pojkar i åk 9).



GRAD AV INFLYTANDE I SKOLAN, 
INDEX - NACKAS SKOLOR

GRAD AV INFLYTANDE I SKOLAN 
- NACKAS SKOLOR JFR LÄNET
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Index baserat på frågorna:
55c. Vi elever är med och planerar vad vi skall göra i undervisningen
55g. Vi elever får vara med och bestämma över saker som är viktiga för oss
55k. Elevernas åsikter tas inte på allvar i den här skolan
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Graden av inflytande är ett index baserat på tre frågor. 

Det upplevs ha minskat något i åk 9 två mätningar i rad. Bland flickor i åk 2 har det ökat något. 

Nacka ligger i linje med länssnittet utom Nackas flickor i åk 9 som anser att de har en något högre grad av inflytande. 



TYDLIGA FÖRVÄNTNINGAR I 
SKOLAN, INDEX - NACKAS SKOLOR
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Nacka Länet

Index baserat på frågorna:
55a. Jag vet vilka regler som gäller på den här skolan
55h. Lärarna förklarar vad vi får och vad vi inte får göra
55l. Vuxna ingriper om någon blir trakasserad eller mobbad

Presentatör
Presentationsanteckningar
Gällande indexet för tydliga förväntningar i skolan har det inte skett några stora förändringar över tid. En lite nedgång i åk 9 och en liten uppgång i åk 2. 

Nackas skolor ligger nära men något lägre än länssnittet. 



GOD ANKNYTNING TILL SKOLAN, 
INDEX - NACKAS SKOLOR
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Nacka Länet

Index baserat på frågorna:
55f. Skolarbetet känns meningslöst
55n. Jag ser fram emot att gå till lektionerna
55q. Skolarbetet gör mig förvirrad

Presentatör
Presentationsanteckningar
Graden av anknytning till skolan är ett index baserat på tre frågor. 

Värdet har gått ner något över tid i alla grupper, men förbättrats något bland gymnasieelever sista mätningen (2 mätningar bland pojkar i åk 2). 

Anknytningen till Nackas skolor är nära länssnittet med vissa mindre variationer.



ANDEL SOM SKOLKAT MINST EN 
HELDAG UNDER LÄSÅRET – ELEVER I 
SKOLOR I NACKA 
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Andelen som skolkat minst en heldag senaste läsåret har gått ner i alla grupper över tid sedan 2008. 

Ibland pojkar åk 9 har det dock ökar tre mätningar i rad och en mindre ökning har skett sedan förra mätningen bland alla utom flickor i åk 2 där det varit en minskning med 5 %. 

Resultatet ligger i linje med länet, störst skillnad är bland pojkar i åk 9 där de i Nackas skolor skolkar något mer. 



ANDEL SOM FUSKAT PÅ PROV 
MINST EN GÅNG UNDER LÄSÅRET 
– ELEVER I SKOLOR I NACKA 

ANDEL SOM FUSKAT PÅ PROV MINST 
EN GÅNG UNDER LÄSÅRET –
ELEVER I SKOLOR I NACKA JFR LÄNET
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Andelen som någon gång senaste läsåret fuskat på prov har ökat sedan förra mätningen. Störst ökning bland flickor i åk 9. Flickor fuskar mer än pojkar även i gymnasiet. 
Sett över tid har fusk minskat bland pojkar och ökat mest bland flickor i gymnasiet. Flickor i åk 9 har fuskat mest hela tiden (med undantag mätningen 2018). 

I Nackas åk 9 är det mindre vanligt med fusk än i länet i snitt. I Nackas åk 2 är det vanligare med fusk än i länet i stort.  



FRITID



ANDEL SOM NÅGON GÅNG BESÖKER 
TRÄFFPUNKT/FRITIDSGÅRD 
NACKA
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Andelen som bor i Nacka och besöker fritidsgård någon gång (ofta/ibland/sällan osv) har gått ner sedan 2008 särskilt bland flickor i åk 9 där minskningen varit från 44 till 25 procent. 

Andelen pojkar som besöker fritidsgård har också minskat, men pojkar i åk 9 är fortsatt den större gruppen (33% besöker fritidsgård någon gång)

Det är betydligt färre som svarar att de ofta besöker fritidsgård (Mellan 5% och 1%). 



ANDEL SOM OFTA DELTAR I 
LEDARLEDD AKTIVITET
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
En skyddsfaktor är att delta i ledarledda aktiviteter där det finns andra vuxna. Denna fråga handlar inte om träning och skyddsfaktorn motion utan om ledarledda aktiviteter som kan vara sport, musik, kyrkliga, scouting osv. 

Andelen boende i Nacka som ofta deltar har gått upp sedan förra mätningen bland gymnasieelever, men har gått ner över tid. 

Jämfört med länet är det en högre andel av Nackas ungdomar som svarar att de ofta deltar i ledarledda aktiviteter. 




ANDEL SOM ALDRIG DELTAR I 
LEDARLEDD AKTIVITET
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Andelen som aldrig deltar har ökat mest över tid bland flickor i gymnasiet där det gått från 23 till 35 procent som aldrig deltar. Pojkar i gymnasiet har legat på en mer konstant nivå omkring 30% över tid som aldrig deltar. 

I åk 9 sticker Nacka ut positivt jämfört med länet och det är en betydligt lägre andel som svarar att de aldrig deltar i ledarledd aktivitet eller träning. 



ANDEL SOM UPPGER ATT DE 
FLESTA KAMRATERNA TRÄNAR 
REGELBUNDET - NACKA
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Ibland Nackas niondeklassare är det betydligt fler som uppger att de flesta kamraterna tränar regelbundet än i länet i stort.

Detta är en skyddsfaktor som stärker det prosociala indexet. 

I gymnasiet ligger pojkarna lite lägre än länet. Bland niorna har det skett en förbättring sedan 2008 och i gymnasiet har det varierat lite från år till år. 



BOSTADSOMRÅDET



INDEX- UPPLEVELSE AV 
ORDNINGSPROBLEM I 
OMRÅDET
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Nacka Länet

Index baserat på frågorna:
103a, Vandalism (klotter, olaglig graffiti, förstörelse) är vanligt i bostadsområdet
103d, Det finns personer som säljer narkotika i bostadsområdet
103e På vardagskvällar finns det många berusade utomhus i bostadsområdet
103g Det är ovanligt med våldsbrott (misshandel, rån, våldtäkt) i det här bostadsområdet

Presentatör
Presentationsanteckningar
När det gäller upplevelse av ordningsproblem i bostadsområdet ligger Nacka  betydligt bättre än länet i snitt i alla grupper. 

Upplevelsen av orosproblem har gått upp något sedan 2016 respektive 2018  bland samtliga grupper men har gått ner över tid sedan 2008.  



INDEX- UPPLEVELSE AV 
INFORMELL SOCIAL KONTROLL 
I OMRÅDET
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Nacka Länet

Index baserat på frågorna 
103b, Om en vuxen såg mig göra något olagligt i mitt bostadsområde skulle nog mina föräldrar få reda på det
103c, Vuxna skulle ingripa om någon helt öppet försökte sälja narkotika till ungdomar
103h Vuxna skulle ingripa om det blev ett slagsmål framför mitt hus
103i. Om jag blev rånad på en allmän plats i bostadsområdet skulle vuxna ingripa

Presentatör
Presentationsanteckningar
Ungdomarnas upplevelse av informell social kontroll kan beskrivas med att man tror att vuxna skulle ingripa om något brottsligt händer och att man tror att föräldrar skulle få information om den unge gjort något olagligt. 

Här ligger Nacka bättre till än länet i snitt i alla grupper. 



RISK OCH
SKYDDSFAKTORER



PROSOCIALT INDEX 
NACKA

PROSOCIALT INDEX 
JÄMFÖRT LÄNET

Index bygger på frågorna (Höga siffror är önskvärda):  
71 om man deltar i ledarledd aktivitet och 
88a om man har kamrater som motionerar, 
88c kamrater som är med i någon förening och 
88f. kamrater som är duktiga i skolan. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Det prosociala indexet bygger på flera frågor om hur ens kamrater är. Något som kan vara skyddande faktorer för att börja med destruktiva beteenden. 

Detta index ligger ganska stadigt över tid och är något högre bland elever i åk 9. Nacka ligger något bättre än ungdomar i länet i stort, främst i åk 9. 



SVAG ANKNYTNING TILL 
FÖRÄLDRAR INDEX NACKA

SVAG ANKNYTNING TILL 
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Index baserat på frågorna- (låga siffror är önskvärda) :
84. Om du har ett personligt problem, kan du be någon av dina föräldrar/vårdnadshavare om hjälp?
85g. Jag bryr mig om vad mina föräldrar/vårdnadshavare säger
85h. Mina föräldrar/vårdnadshavare är en förebild för mig
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Detta index är en kombination av frågor som markerar en riskfaktor i att ha en svag anknytning till sina föräldrar.

Här har Nacka något lägre siffror (mer önskvärda) eller siffror på samma nivå som länet ibland flickor i gymnasiet. 

Svag anknytning har minskat över tid i alla grupper i Nacka men ökat senaste mätningarna bland alla utom flickor i åk nio. 



SVAG UPPMÄRKSAMHET 
FRÅN FÖRÄLDRAR - INDEX
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Index baserat på frågorna (låga siffror är önskvärda)
85a. De ger mig beröm när jag gör något bra
85c. De brukar uppmuntra och stötta mig
85e. De märker när jag gör något bra

Presentatör
Presentationsanteckningar
Att inte få uppmärksamhet och uppmuntran av sina föräldrar är en annan riskfaktor som mäts i detta index. 

Det varierar både upp och ner över tid. 

Flickor i åk 9 är de som uppger att de får ”bäst” uppmärksamhet från föräldrarna. Nacka ligger lite bättre än länet i snitt och på samma nivå som länet bland flickor i gymnasiet. 



INKONSEKVENTA 
FÖRÄLDRAR - INDEX
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Index baserat på frågorna (låga siffror är önskvärda):
85b. De hotar med bestraffning för något jag gjort men genomför det inte
85d. Jag vet inte hur de reagerar när jag gjort något de inte gillar
85f. Det humör de är på bestämmer hur de är mot mig

Presentatör
Presentationsanteckningar
Att föräldrar är lynniga eller oförutsägbara är riskfaktor som i detta index benämns inkonsekventa föräldrar. Det har inte skett några entydiga förändringar på området. Nacka ligger likvärdigt med länet. 



HÖG GRAD AV 
TROTSIGHET NACKA

HÖG GRAD AV TROTSIGHET 
NACKA JFR LÄNET

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

2008 2010 2012 2014 2016 2018 2020

Pojke åk 9 Flicka åk 9 Pojke åk 2 Flicka åk 2

25

19

25

17

27

22

26

18

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

Pojke åk 9 Flicka åk 9 Pojke åk 2 Flicka åk 2

Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Hög grad av trotsighet hos unga har gått ner över tid i alla grupper. 

Nacka ligger bättre än länet i alla grupper, men det rör sig om små variationer. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Ungdomar med hög grad av aggressivitet skiljer sig mycket mellan de olika grupperna, men rörelserna över tid är liknande. 

Pojkar i åk 9 anger högst grad av aggressivitet följt av pojkar i åk 2, flickor i åk 9 och flickor i åk 2. 

I Nacka är graden av aggressivitet lägre än i  länet i snitt i alla grupper. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Hög grad av impulsivitet är en riskfaktor som minskat i alla grupper över tid och Nacka ligger nära eller likvärdigt med länet. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
En låg grad av problemlösningsförmåga är en riskfaktor. Pojkar har en högre drag av problemlösningsförmåga än flickor vilket kan vara en skyddande faktor för pojkar. 

Nacka har något bättre värden än länet i snitt, bortsett från bland flickor i gymnasiet där det är ett likvärdigt resultat.  
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Graden av spänningssökande har gått ner över tid i alla grupper. 

Pojkar är mer spänningssökande än tjejer. Nackas gymnasieungdomar är något mer spänningssökande än ungdomar i gymnasiet i länet. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Antisociala beteenden har gått ner något över tid men upp den sista mätningen bland flickor i åk 9. 

Nacka ligger lite högre (sämre) än länet i alla grupper.  
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Graden av moral har förändrats över tid i vissa grupper mer än andra. 

2008 var spridningen större och pojkar hade en lägre grad av moral än flickor. Nu ligger alla grupper ganska lika på att omkring 25% har en låg grad av konventionell moral. 

Nacka ligger nära länets siffror med små variationer. 



PSYKISK HÄLSA
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Presentatör
Presentationsanteckningar
När det gäller psykiskt välmående kan vi se att det varierar något över tid. Pojkar tycker generellt att det är härligare att leva. Den största minskningen av andel som ofta tycker det är härligt att leva har skett ibland flickor i åk 2. 

I Nacka har vi en högre andel jämfört med ungdomar i länet i snitt som ofta tycker det är härligt att leva bortsett från ibland flickor i åk 2. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
När det gäller psykisk ohälsa och frågan om man känner sig ledsen och deppig så är det vanligare bland flickor att ofta vara ledsen och deppig utan att veta varför. 

Det har också skett en ökning i alla grupper över tid, men störst ökning bland gymnasieflickor. 

Det är bara bland flickor i gymnasiet där Nacka sticker ut negativt från länet gällande deppighet. 
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Detta index bygger på frågor om psykosomatisk hälsa såsom sömn, huvudvärk, nervös mage och aptit. 
Talen ligger på en ganska jämn nivå sedan 2008, med liten nedgång i alla grupper. Unga boende i Nacka har en något bättre psykosomatisk hälsa än ungdomar i länet i snitt. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
En av frågorna handlar om att vara nöjd med sitt utseende. Störst skillnad ser vi bland de som svarat att de oftast är nöjda med sitt utseende.

 Killar är generellt mer nöjda än tjejer.

I alla grupper har andelen som oftast är nöjda minskat sedan 2008. Störst skillnad är det bland gymnasieflickorna där andelen som oftast är nöjda har gått ner från 37% 2008 till 17% 2020. 

Nackas tjejer har en lägre andel än länet som oftast är nöjda med sitt utseende, störst skillnad i gymnasiet. Nackas pojkar har en något högre andel nöjda än länet i snitt. 



MOBBING
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Den grupp som uppger att de mobbats eller trakasserats mest är flickor i åk 9. Där har andelen ökat från förra mätningen 2018.

Den vanligaste formen av mobbing i åk 9 är att bli retad eller hånad. Bland flickor i åk 9 är det även vanligt att uppleva att man blivit utfryst eller utsatts för falsk ryktesspridning. 

Boende i Nacka uppger i något lägre grad än länet att de blivit mobbade senaste läsåret. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Upplevelsen att man varit med att mobba andra har gått ner över tid i alla grupper (minst skillnad ibland flickor i gymnasiet som legat lägst hela tiden) och särskilt stor minskning har skett bland pojkar i åk 9. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Andelen som röker dagligen eller ibland har gått ner i alla grupper sedan 2008. 

Sedan förra mätningen 2018 har rökning gått upp något i gruppen pojkar på gymnasiet och ner i gruppen flickor på gymnasiet. 

Jämfört med ungdomarna i Stockholms län i snitt har Nacka en större andel ungdomar som röker (förutom bland pojkar i åk 9). Den stora skillnaden mot länet ligger i att Nackas ungdomar i högre utsträckning röker ibland (eller feströker).

Daglig rökning har minskat över tid i alla grupper och den ökning som skett detta år bland pojkar i gymnasiet och förra mätningen bland flickor i gymnasiet har handlat om rökning ibland eller ”feströkning”. 

Föräldrars attityder kring rökning har blivit mer restriktiv i alla grupper sedan 2008. Det är en markant högre andel som svarar att de inte får röka för sina föräldrar, mot tidigare en högre andel som svarade att de inte visste föräldrarnas inställning. 

Man har inom Tobaksprevention Stockholm forskat med data från Stockholmsenkäten och kunna se starka samband både mellan rökning och psykisk ohälsa och rökning och skolk. Ett intressant resultat är att sambandet går åt båda håll, det vill säga de som mår psykisk dåligt börjar röka i högre utsträckning och de som röker börjar på sikt också må sämre psykiskt. Man har också tittat på sambandet med psykosomatiska problem som exempelvis huvudvärk och sett att det finns ett samband. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Snusning har ökat markant (mer än 10%) i gymnasiet sedan förra mätningen 2018. 

När det gäller snus och särskilt bland pojkar på gymnasiet är det en högre andel som uppger att de snusar dagligen (jämför med rökningen där den stora andelen som röker uppger att de röker ibland). Daglig snusning har ökat med 9% bland gruppen pojkar i gymnasiet sedan 2018.  
Nacka sticker ut negativt jämfört med länet i snitt när det gäller snusning i gymnasiet. 

Även i Stockholms län som helhet kan man se en tydlig ökning av andelen som snusar. Stockholm har tidigare legat lägre än landets snitt då man historiskt sätt har snusat mer på landsbygden. Nu har Stockholm kommit ikapp rikssnittet. I länet ligger den huvudsakliga ökningen i årskurs 9. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
En fråga i enkäten handlar om ifall någon i familjen använder tobak. Svaren har sett liknande ut över tid, papporna använder mer tobak än mammor. Mammorna använder mindre tobak idag än 2008 och bland pappor har det skett en mindre minskning under samma period. 

I högstadiet är det färre som har syskon som använder tobak, men det är vanligare i gymnasiet. En liten minskning har skett över tid bland syskon. Nackas föräldrar ligger marginellt under länet när det gäller tobakskonsumtion. 



ALKOHOL
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Över tid har det blivit vanligare i alla grupper, särskilt i årskurs nio att avstå från att dricka alkohol. Det är en trend som gäller både i Nacka, i länet och i landet. Förbättringarna har mattats av något över tid i länet. 

Bland flickor i årskurs 9 och pojkar i årskurs 2 i Nacka har andelen som avstår sjunkit något sedan förra mätningen 2018. 

I Nacka har vi en lägre andel som avstår från alkohol än i länet i snitt. Störst skillnad är bland pojkar i gymnasiet. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Storkonsumtion av alkohol definieras i enkäten som att dricka alkohol minst en gång i månaden motsvarande minst 18 cl sprit (eller en flaska vin, eller 4 stora starköl) vid samma tillfälle. Andelen storkonsumenter har gått ner över tid. 

Sedan förra mätningen 2018 har andelen storkonsumenter i Nacka ökat marginellt (1-3 %) i alla grupper utom flickor på gymnasiet där andelen minskat från 42% till 35 % sedan 2018.  

Nacka har högre andelar storkonsumenter av alkohol i alla grupper jämfört med länet i stort. Störst skillnad är bland pojkar i årskurs 2. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Sett till mängden alkohol som konsumeras så har det minskat markant över tid. Medelvärdet alkohol har gått ner i alla grupper om man tittar på centiliter ren alkohol som konsumeras. 

Medianvärdet säger mer om spridningen och det har gått ner bland flickor i gymnasiet men ökat bland pojkar. Det är troligen något färre gymnasieflickor som dricker alkohol och något fler gymnasiepojkar som dricker. 

Sett till mängden alkohol sticker Nacka ut från länet negativt i alla grupper men endast marginellt i gruppen pojkar i åk 9. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Berusningsdrickande regelbundet har minskat bland flickor i åk 2 och pojkar i åk 9 och har ökat bland flickor i åk 9 och pojkar i åk 2. 
Nacka sticker ut negativt mot länet när det gäller regelbundet berusningsdrickande i alla grupper, särskilt i gymnasiet. 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Unga får tag i alkohol på många olika sätt. Vanligast är att få tag på alkohol genom kamrater eller deras syskon. 

Näst vanligast är privatimporterad/smugglad alkohol. Hit hör sannolikt i kombination med ”köpt på internet” alkohol som köps genom sociala medier. Ofta handlar det om smirnoffvodka. Frågan är ställd med flera möjliga svarsalternativ och redovisas i procent. 

I Nacka är det den den privatimporterade/smugglade alkoholen som ökat. 
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Föräldrars bjudvanor har förändrats något över tid. 

Unga svarar dels att de blir bjudna på enstaka glas eller får smaka i föräldrarnas glas och detta har inte någon entydig förändring. Däremot kan man se att antalet som svarar att de aldrig blir bjudna på alkohol ökat i alla grupper. Här sticker Nackas föräldrar också ut i positiv bemärkelse (i alla grupper utom bland pojkar i gymnasiet) med en högre andel som aldrig bjuder på alkohol jämfört med föräldrar i länet. Störst skillnad är i årskurs nio. 



NÅGON I FAMILJEN DRICKER 
FÖR MYCKET NACKA
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Knappt 10 procent av barnen i Nacka uppger att någon i familjen dricker för mycket. Andelen barn och ungdomar som svarar att de har någon i familjen som dricker för mycket ligger marginellt lägre i Nacka än i länet. Det har minskat över tid i alla grupper, men ökat något sedan 2016 i gruppen pojkar i åk 9. 



NARKOTIKA



ANDEL SOM NÅGON GÅNG 
ANVÄNT NARKOTIKA - NACKA
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Andelen unga som testat narkotika har ökat över tid bland gymnasieelever. 

Den största andelen som testat narkotika finns bland pojkar i gymnasiet där 42% har testat och ökningen varit med 11 % sedan förra mätningen 2018. 

Flickorna i gymnasiet har också haft en uppåtgående trend sedan 2008 men den har mattats av något till denna mätning. Bland pojkar i åk 9 har andelen som testat narkotika ökat med 5 % från förra mätningen till 16% 2020

Nacka sticker ut negativt mot länet i synnerhet bland pojkar i gymnasiet och ligger också bland de kommuner med högst andel som testat narkotika. Bland flickor i åk 9 är det en något lägre andel som testat i Nacka än i länet i stort. 



ANDEL SOM NÅGON GÅNG ANVÄNT 
NARKOTIKA DE SENASTE FYRA 
VECKORNA NACKA
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Observera att skalan i detta fall går till 50% jämfört med tidigare 100%. 
Nivåerna kan därmed framstå som högre än vad de egentligen är.
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Alla som testat narkotika har inte använt det regelbundet. Frågan om man använt narkotika senaste fyra veckorna säger något om regelbundet bruk. 

Den största skillnaden över tid gällande regelbundet bruk har skett i gruppen flickor på gymnasiet där det har ökat från 3-9 % från 2008. Bland pojkar på gymnasiet har ökningen varit mindre, men andelen som använt narkotika senaste månaden är 13%. I gymnasiet sticker Nacka ut negativt gällande regelbundet bruk i förhållande till länet. 



MÖJLIGHET ATT TESTA NARKOTIKA 
BLAND DE SOM INTE ANVÄNT 
– NACKA
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Bland de som inte själva har testat narkotika mäts om de har haft möjlighet att testa narkotika. Detta säger något om tillgången till narkotika i kommunen. 

Sedan förra mätningen har andelen flickor i gymnasiet som själva inte testat men som haft möjlighet att testa minskat från 58 till 49% Andelen har  ökat något i gruppen pojkar på gymnasiet där det nu är 51% av de som själva inte testat som har haft möjlighet att testa. 

I årskurs två sticker Nacka ut negativt mot länet och i åk nio är det ingen stor skillnad.  De som haft möjlighet att testa men som inte gjort det har avstått från att använda narkotika trots tillgång och denna grupp vill vi stötta till att fortsätta avstå.



FÖRDELNING NARKOTIKA, TESTAT 
ELLER HAFT MÖJLIGHET ATT TESTA

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Pojke åk 9

Flicka åk 9

Pojke åk 2

Flicka åk 2

Andel som testat Andel som har haft möjlighet att testa

Andel som inte haft möjlighet att testa Andel som inte vet om de haft möjlighet att testa

Presentatör
Presentationsanteckningar
Denna tabell är baserad på två olika frågor. 1. Om man har testat och 2. om man har haft möjlighet att testa (vilken ställs till de som inte själva har testat). 

Det röda fältet är de som svarat att de nån gång har testat narkotika. 

Övriga fält är baserade på de som inte testat, som svarat på frågan om de har haft möjlighet att testa narkotika. De gula har någon gång haft möjlighet att testa narkotika, men har avstått. De gröna har aldrig testat och inte heller haft möjlighet att testa. De lila är osäkra på om de har haft möjlighet att testa. 

Tabellen ger en fingervisning om hur fördelningen ser ut totalt sett. Dock har alla har inte svarat på frågan om möjlighet att testa, så bastalet för tillgångsfrågan är inte riktigt 100% vilket ger ett mindre fel i denna tabell. Bilden är framtagen för att visualisera den ungefärliga fördelningen men har inte helt exakta procent.  



CANNABIS ÄR 
VANLIGASTE DROGEN

VILKA ANDRA DROGER FÖREKOMMER 
I NACKA BLAND DE SOM TESTAT 
NARKOTIKA?

Av de som testat narkotika har majoriteten 
testat Cannabis.

85% av pojkar i åk 9 (andelen har minskat)
91% av flickorna i åk 9
99% av pojkarna i åk 9
98% av flickorna i åk 2
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Andel som testat preparatet baserat på de som har testat narkotika. 
OBS, små bastal särskilt i åk 9. 

Presentatör
Presentationsanteckningar
Cannabis är den enskilt vanligaste drogen. Den har minskat något i andel ibland pojkar i åk 9. Detta skulle kunna ha ett samband med minskat antal rökare. 

Övriga droger skiljer sig något mellan de olika grupperna och man ska ha i åtanke att bastalen är väldigt små i synnerhet i åk 9 då frågan är en filterfråga som baseras på andelen som testat narkotika. Enstaka individers svar kan alltså påverka utfallet. 

Om man slår ihop svaren för alla grupper är Ecstasy den näst vanligaste drogen bland Nackas unga följt av LSD och kokain och amfetamin. Uppåtdroger som är kopplade till fest. Tramadol är med i enkäten första gången nu, och är ett smärtstillande opiodläkemedel som är relativt vanligt och vanligt att kombinera med cannabis. 



DROGTYPER EXKLUSIVE CANNABIS 
FÖRDELAT PÅ ÅLDER OCH KÖN
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Andel som testat preparatet baserat på de som har testat narkotika. 
OBS, små bastal särskilt i åk 9.

Presentatör
Presentationsanteckningar
Här är drogtyperna nedbrutna på ålder och kön. Cannabis som är den enskilt vanligaste drogen har tagits bort från svarsalternativen för att göra tabellen mer lättläst. 

Det skiljer sig ganska mycket mellan grupperna vilka preparat som är vanliga. Observera att bastalen är låga särskilt i årskurs nio så enskilda personers svar kan göra stort utslag. Frågan är en filterfråga som baseras på de som har testat narkotika. 





DROGKATEGORIER ÖVER TID ÅK 9 
BLAND DE SOM TESTAT NARKOTIKA
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Presentatör
Presentationsanteckningar
När man klustrar droger i kategorier utifrån vilken typ av påverkan de har på kroppen så är det lättare att se tendenser över tid. 

Tendensen i årskurs nio är att andelen som testat cannabis minskat något bland pojkarna. 

Centralstimulerande preparat har legat på ungefär samma nivå som senaste mätningen, men hallucinogener och droger av annan typ har ökat något (tramadol togs med i enkäten 2020 och har lagts till annan typ). 

Toppen i gult (annan typ) 2014 är spice (syntetisk cannabinoid) som togs med i enkäten då, men som blev markant mindre vanligt efter flera dödsfall bland unga kopplade till spice.  




DROGKATEGORIER ÖVER TID ÅK 2
BLAND DE SOM TESTAT NARKOTIKA
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Presentatör
Presentationsanteckningar
När man klustrar droger i kategorier utifrån vilken typ av påverkan de har på kroppen så är det lättare att se tendenser över tid. 

Tendensen i årskurs två på gymnasiet är att centralstimulantia ökar, lugnande tabletter som finns i annan typ har minskat. Hallucinogener blir något vanligare. 



HUR FÅR UNGA I NACKA TAG PÅ 
NARKOTIKA
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Flickor blir bjudna mer än pojkar och flickor i Nacka blir bjudna i något högre grad än länets flickor. Pojkar är köpare i högre grad och köper av både kända och okända personer. 

Pojkar i Nacka köper mer än pojkar i länet. I Nacka har fler än i länet köpt av kamrater (gäl.ler inte flickor åk 9).



BROTT



ANDEL SOM KLOTTRAT 
ELLER MÅLAT GRAFFITTI 

ANDEL SOM KLOTTRAT 
NACKA JFR LÄNET
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Nacka Länet

Svaren utgår från de som svarat att de klottrat eller målat graffiti någon gång 
de senaste 12 månaderna 

Presentatör
Presentationsanteckningar
Andelen som klottrat eller målat graffiti har alltid varit lägst bland flickor i åk 2 och där har minst förändringar skett. 

I övriga grupper har andelarna minskat över tid, men ökat sedan den senaste mätningen. 

Bland pojkar är de 10-13 procent som har klottrat och vanligast är det bland pojkar i åk 9. 

2010 var det dock betydligt vanligare i denna grupp. Jämfört med länets ungdomar är det något vanligare bland pojkar i Nacka och något mindre vanligt bland flickor i Nacka. 

Skadegörelse i form av klotter är det brott som polisen får mest anmälningar om. 



ANDEL SOM SNATTAT 
ELLER STULIT
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Snatteri har ökat sedan förra mätningen i alla grupper utom bland pojkar i gymnasiet där det minskat. 

Den största ökningen har skett bland flickor i gymnasiet och där sticker Nacka ut negativt jämfört med länet i stort. 
Polisen uppger att snatteri eller ”ringa stöld” är ett av de vanligaste brottsrubriceringarna gällande ungdomar. 



ANDEL SOM BEGÅTT ALLVARLIGT 
EGENDOMSBROTT
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Allvarliga egendomsbrott är mindre vanliga men handlar om grövre brottsrubriceringar. 

Som helhet har det gått ner över tid, i gruppen pojkar i åk 9 har det dock ökat (om än lite) tre mätningar i rad, men ligger klart under 2008 års nivå. 

Nacka ligger lägre än ungdomarna i länet.  



ANVÄNT HOT ELLER  VÅLD
ANVÄNT HOT ELLER  
VÅLD NACKA JFR LÄNET
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Andelen som använt hot eller våld är ett nyckeltal som baseras på flera frågor. 

Det har minskat i alla grupper sedan förra mätningen och bland pojkar i Nacka (som ligger högre än flickorna) så har det skett en större minskning över tid. 

Nackas ungdomar har en lägre andel som använt hot eller våld än länet i snitt. 



ANDEL SOM BURIT VAPEN 
(T EX KNIV ELLER KNOGJÄRN)
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Att bära vapen är vanligare bland pojkar, och högst andel finns bland pojkar i åk 9. Det har dock skett en större  minskning över tid i denna grupp.  

Nacka har en lägre andel som burit vapen jämfört med länet i snitt. 



ANDEL SOM ANVÄNT 
FALSKT ELLER ANNANS LEG

ANDEL SOM ANVÄNT FALSKT ELLER 
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Presentatör
Presentationsanteckningar
Att använda falskt eller annan persons legitimation är relativt vanligt bland gymnasieungdomar som bor i Nacka, och Nacka sticker ut negativt jämfört med länet. 

Dock har det sedan förra mätningen skett en stor minskning (ner med 7% till 18%) bland flickor i gymnasiet som använt falskleg och en uppgång bland pojkar i gymnasiet från 15 till 20%. 



ANDEL I NACKA SOM NÅGON 
GÅNG ÅKT FAST FÖR POLISEN
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Nacka Länet

Presentatör
Presentationsanteckningar
Det har blivit mindre vanligt att åka fast för polisen. Det kan hänga ihop med att färre har begått vissa typer av brott, men kan lika väl hänga ihop med minskade resurser till lokalpolis. 

I åk 9 är det något mindre vanligt än i länet att åka fast, och i gymnasiet är det något vanligare att åka fast i Nacka än i länet.  



BROTTSKATEGORIER
ENLIGT POLISEN

Polisen berättar att:
• skadegörelse och klotter är den 

vanligaste brottsrubriceringen i 
anmälningar som kommer till polisen generellt 
i Nacka.

• Vanligaste brottsrubriceringen med 
minderårig misstänkt är 
• ringa stöld (snatteri) och därefter 
• narkotikabrott eget bruk och innehav. 



ANDEL SOM KÄNT SIG 
ALLVARLIGT HOTAD NACKA

ANDEL SOM KÄNT SIG HOTAD 
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Observera skalan. Ökningen är liten, men då brottet är 
grovt är det viktigt att kunna se ökningen. 

Presentatör
Presentationsanteckningar
Andelen som uppger att de känt sig allvarligt hotade i Nacka har minskat bland pojkar i åk 2 och ökat bland flickor i åk 9. 

Det är vanligare att bli allvarligt hotad bland pojkar än flickor. 

I det högra diagrammet ser vi anmälningsbenägenhet bland de som varit utsatta. Den har ökat något bland pojkar sedan förra mätningen men låg som högst 2012. De som inte anmäler utgör ett mörkertal i polisens statistik. 

Hot förekommer exempelvis på nätet, men normaliseras till viss del och anmäls inte. Polisen ser att ser är problematiskt att det är normaliserat för vissa men brottsligt ur lagens perspektiv. 



ANDEL SOM BLIVIT RÅNADE
NACKA

ANDEL AV DE SOM BLIVIT 
RÅNADE SOM ANMÄLT TILL 
POLISEN
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Observera skalan. Ökningen är liten, men då brottet är grovt är 
det viktigt att kunna se ökningen. 

Presentatör
Presentationsanteckningar
I alla grupper har andelen som blivit rånade ökat. Det är små bastal, men ett grovt brott som kan påverka den som blivit utsatt mycket. 

Ökningen sedan förra mätningen 2018 är störst bland flickor men det är vanligare bland pojkar att bli rånad, och allra vanligast bland pojkar i åk 9. 

Anmälningsbenägenheten (till höger) har varierat mycket över tid och pga låga bastal så saknas uppgifter om anmälningsbenägenhet vissa år. 2020 är anmälningsbenägenheten högre än vid allvarligt hot. Då rån är ett allvarligt brott är det olyckligt med en låg anmälningsfrekvens. 

Den låga anmälningsfrekvensen kan både ha med rädsla för gärningspersonerna och låg tilltro till att brottet kan klaras upp att göra. Polisen ser att det är problematiskt att man inte vågar anmäla rån, rädsla är bidragande men försvårar för polisen att utreda brottet. Risken för ytterligare brott eller övergrepp i rättssak av samma person gör rädslan stor. Arbetet för att stärka brottsoffer att våga driva processen görs exempelvis genom stödcentrum. 



VÅLD OCH HEDER
Frågor som inte ställts i alla kommuner

Presentatör
Presentationsanteckningar
Vissa kommuner har valt att ställa tilläggsfrågor om man utsatts för våld av någon man är ihop med eller intresserad av. I Nacka har vi även valt att ställa en tilläggsfråga som handlar om hederskultur och om man får gifta sig med den man vill. 



ANDEL UTSATTA FÖR VÅLD AV NÅGON DE 
ÄR IHOP MED/INTRESSERADE AV – ELEVER I 
NACKAS SKOLOR
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Ja, psykiskt (t ex hotad, kränkt eller
kontrollerad)

Ja, fysiskt (t ex sparkad, slagen eller knuffad)

Ja, sexuellt (t ex tvingad till sex mot min vilja)

Presentatör
Presentationsanteckningar
Här presenteras årets svar på frågan om man varit utsatt för någon form av våld av en person man är tillsammans med eller intresserad av. Svaret är baserat på unga i Nackas skolor. Det är inte alla kommuner som ställer denna fråga så antalet svarande på denna fråga är något lägre än på övriga frågor på boendenivå. 



ANDEL UTSATT FÖR PSYKISKT VÅLD
BOENDE I NACKA, 2018 JÄMFÖRT 2020 
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2018 2020

Observera att skalan endast går till 20% pga små bastal. 

Presentatör
Presentationsanteckningar
Andelen som svarar att de blivit utsatta för psykiskt våld av någon de varit ihop med eller intresserade av har minskat något i alla grupper sedan förra mätningen. 

Frågan ställdes första gången 2018 och är en tilläggsfråga i vissa kommuner. Den ställs inte i hela länet varför jämförelser inte är möjliga. Flest utsatta finns bland flickor och särskilt i gymnasiet. Detta är siffror baserat på boende i Nacka, men observera att antalet svarande kan vara färre på denna fråga eftersom det inte är alla kommuner som ställt frågan i sina skolor. 



ANDEL UTSATT FÖR FYSISKT VÅLD 
BOENDE I NACKA, 2018 JÄMFÖRT 2020 
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2018 2020

Observera att skalan endast går till 20% pga små bastal. 

Presentatör
Presentationsanteckningar
Andelen som utsatts för fysiskt våld i en nära relation är 1-2 procent. 

Här är det mindre skillnad mellan pojkar och flickor än för psykiskt våld.

Frågan ställdes första gången 2018 och är en tilläggsfråga i vissa kommuner. Den ställs inte i hela länet varför jämförelser inte är möjliga. Flest utsatta finns bland flickor och särskilt i gymnasiet. Detta är siffror baserat på boende i Nacka, men observera att antalet svarande kan vara färre på denna fråga eftersom det inte är alla kommuner som ställt frågan i sina skolor. 



ANDEL UTSATT FÖR SEXUELLT VÅLD 
BOENDE I NACKA, 2018 JÄMFÖRT 2020 
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2018 2020

Observera att skalan endast går till 20% pga små bastal. 

Presentatör
Presentationsanteckningar
Något färre uppger att de utsatts för sexuellt våld i nära relation under 2020 än 2018. Flickorna är de som har en liten andel som svarar ja på frågan. 

Frågan ställdes första gången 2018 och är en tilläggsfråga i vissa kommuner. Den ställs inte i hela länet varför jämförelser inte är möjliga. Flest utsatta finns bland flickor och särskilt i gymnasiet. Detta är siffror baserat på boende i Nacka, men observera att antalet svarande kan vara färre på denna fråga eftersom det inte är alla kommuner som ställt frågan i sina skolor. 



ANDEL SOM INTE FÅR GIFTA SIG MED VEM DE 
VILL I FRAMTIDEN – ELEVER I NACKAS SKOLOR
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Nej, jag får inte gifta mig/bli sambo med vem jag vill Ja, person med samma bakgrund som min familj

Presentatör
Presentationsanteckningar
2020 har Nacka valt att göra en tilläggsfråga som kan ge en indikation kring hederskultur. Den har endast ställts till elever i Nackas skolor. 

Frågan kommer från Stiftelsen allmänna barnhuset som ställde frågor första gången om man får välja själv vem man får gifta sig med i sin kartläggning ”Våld löser inget”. 

Det är fler pojkar som svarar Nej – att de inte får gifta sig/bli sambo med vem de vill på frågan, både i åk 9 och åk 2. 

Det är mindre skillnad mellan könen bland de som svarar att de får gifta sig inom sin kultur. Det handlar om små bastal och vi har inte ställt frågan tidigare, så vi kan inte jämföra över tid. Frågan är intressant utifrån Stiftelsen allmäna barnahusets kartläggning som visar att de som inte får gifta sig med den de vill i framtiden också är mer utsatta för våld i olika former. Detta är siffror baserat på boende i Nacka, men observera att antalet svarande kan vara färre på denna fråga eftersom det inte är alla kommuner som ställt frågan i sina skolor. 




HUR ANVÄNDS RESULTATET?

Stockholmsenkäten används för att kartlägga ungdomars levnadsvanor. Den 
används centralt i kommunen för att följa upp och planera förebyggande arbete.  

De skolor med fler än 30 svarande kommer att få del av sitt eget resultat.

Under september ges presentationer till berörda nämnder: 
• kulturnämnden,

• fritidsnämnden,

• utbildningsnämnden

• socialnämnden samt till

• kommunens brottsförebyggande råd och till rektorer och elevhälsa i de kommunala skolorna.
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